Hetman podobnie jak wieza i1 goniec nie
004 ° I I etman moze przeskakiwac nad figurami. Na
diagramie 3 zaznaczone mozliwos$ci ruchu

a) Hetman (Krélowa) to figura cigzka. Jest czarnego hetmana.

najcenniejszg figurg (zaraz po krolu).
Hetman porusza si¢ po liniach pionowych,
poziomych 1 ukosnych o dowolng ilos¢ pol w
jednym ruchu. Na diagramie 1 kropkami
zaznaczone miejsca gdzie moze poruszyc si¢
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Na diagramie 4 czarny hetman atakuje
biatego krola. Kropkami zaznaczone sg
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, mozliwe pola ucieczki.

Diagram 4.

8
Mozna powiedzie¢, ze hetman to 7
jednoczes$nie wieza 1 goniec. Na diagramie 1 6
hetman stojacy na polu bialym atakuje biate 5
pola ukosne. Po wykonaniu jednak jednego
ruchu z pola biatego na czarne hetman 4
bedzie atakowal ukos$ne pola czarne. Dlatego 3
tez hetman cho¢ jeden warty jest wigcej od 5
wiezy 1 gonca. Goniec bowiem moze
atakowac tylko pola jednego koloru. 1
Na diagramie 2 wida¢ mozliwosci ruchu
hetmana ktory stoi na polu czarnym.
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Wierszyk dla dzieci:
D1agram 2. ,Hetman — grozna to figura,
8 % Stoi zaraz obok krola,
7 /// Gdy napotka w polu wroga,
7 / / /./ Jego zemsta bedzie sroga”
6 /// //// //// Na podstawie ksiazki:
5% e / / ,Grajmy w szachy” — Magdaleny Zielinskiej
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1) Zaznacz wszystkie pola, na ktore moze
ruszy¢ si¢ hetman:
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2)

Zaznacz pola, na ktore powinien ruszy¢

si¢ hetman by zaatakowac kréla przeciwnika.
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3) Hetman zaatakowat krola. Zaznacz pola
na ktére moze on uciec. Pamigtaj, ze krol do
kréla si¢ nie przytula.
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4. Pokoloruj hetmana.




Odpowiedzi:
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Opracowanie:
Bem, Jarostaw




